

MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Kedden Mártzius 14-dik napján, 1815-dik esztendőben.

Württembergi Királyság.

A' Német Országi nevezetesebb Könyvnyomtatók régtől fogva nehezen szenved-
vén azt, hogy sok nem könyvnyomtatók,
és fattyú tudósok, vagy más igazságtalan
úton módon meg gazdagulni kívánó embe-
rek, a' kik a' könyvirásra elégtelenek lévén,
másoknak tudós munkáikat utánnok nyom-
tattatták, 's annál fogva nem csak a' könyv-
nyomtatóknak, hanem a' tudós könyvirók-
nak is sok kárt tesznek, és privilegiált
plagiariusokká tétetnek, következő pon-
tokból álló Kir. végzést adott ki a' Felsé-
ges Württembergi Király II. Fridrik, a'
múlt Febr. 25-dik napján. Azoknak a'
könyviróknak hasznok, a' kik valamely
munkát vagy magok ki adnak, vagy mások
által ki adattatnak, a' mi több jobbágya-
inknak hasznokkal, a' kik t. i. a' léleknek
formálását erányozzák, és az őket illető
mesterségeket gyakorolják; szükségesnek
tartottuk a' következő pontokat minde-
neknek tudokra adni: — 1). Azoknak
a' honnyi és külföldi íróknak, vagy má-
soknak, a' kik valamely munkát ki adni
igyekeznek, különös kérésekre, hat, vagy
a' munkának minémiségéhez képest több
esztendőkre való privilegiumot engedünk,
mellynél fogva az illy könyv vagy az írónak,
vagy a' könyv kiadójának engedelmé-
nélkül mástól valakitől ki nem adódhatik.

2). Az illy privilegium csak akkor fog adat-
tatni, midőn még a' könyv ki nem adódott,
vagy a' midőn annak kiadására engedelem
kérettelik. 3). Az olly privilegiumot min-
den kötésnek ki adására szükség meg kér-
ni. 4). Az illy privilegium, a' melly a'
munka több darabjaira adattatik, a' privi-
legiumban meg határozott időnek végéig
fog tartani. 5). A' ki az ezen kiadott Ki-
rályi privilegium mellett, a' könyvisgáló
székek engedelmé nélkül azon könyvet
ki nyomtattatja, nem csak a' könyvisgálás
törvénye által rendelt büntetésre büntető-
dik, hanem e' mellett minden ilyen nyom-
tatott könyvek vagy a' könyvirónak vagy a'
könyvkiadónak hasznára confiscáltatnak,
ennekfelelte minden már el adattatott nyom-
tatványokért tartozik a' meghatározott könyv
és nyomtatvány arát nékie lefizetni.
6) Hogyha azon könyv a' privilegium ideje
alatt másutt valahol ki nyomtatódna, és az
Országba behozatódna, annak minden
nyomtatványi confiscáltassanak, és a' meg-
károsított könyvszerzőnek adattassanak ál-
tal. 7). Az illy privilegium csak az olly
könyvre terjesztetik ki, a' mellyre privile-
gium adatódott, nem pedig az olly írások-
ra, a' mellyek vagy meg jobbitatva, vagy
meg magyaráztatva ki adódnak. 8). A'
meg tilalmazó parautsolat a' privilegium
idejének elmulásáig fog tartani. A' ki
azon könyv meg jobbitására privilegiumot

nyer, vagy ha az új kinyomtatás voltaképen meg változtatik, annak újabb kiadására más hat, vagy több esztendőnk engedtetnek. Ez az új privilegium pedig a' régibb kiadásnak másodszori kiadását tilalmazza meg. 9). Hogy ha pedig a' másokat kirekesztő privilegium valamelly institutumnak fog engedtetni, azokat sem honnyi, sem külföldi ujobban nyomtatóknak adni nem lehet. 10.) A' jelenvaló rendelkezésnek eszközése a' Kir. Fő vizsgáló Kollegiumra bízattatik, a' melly köteles leszen, az ez ellen panaszolókat a' törvényes utra igazítani. *Költ Stuttgardban Febr. 25-dik napján 1815. esztendőben.* Az Eő Királyi Felsége különös parantsolatjára.

Német Ország.

A' Hamburgi Correspondens nevezetű közönséges újság levelek szerént, a' Hannoverai új Országhoz fognak még 30000 lelek, és 137 négy szegű mértföld ragasztatni, a' következő tartományokban: 1) A' nem régiben elfoglaltatott Hildesheimi Hertzségben 35 négy szegű mértföld 110000 lakossal — 2) A' napkeleti Frisia 54 négy szegű mértföld 105000 lakossal — 3) A' Meppeni, és Emsbüreni területek 53 n. sz. m. f. 40000 lakossal, 4) a' Lingeni Grófság 8 n. szeg. mértfölddel, 25000 lakosokkal 5) A' Teklenburgi Grófság 5 n. sz. mértfölddel 19000 lakossal, és több apróbb kerületek — Hihetőképén a' Schaumburgi Hassziához tartozó részek is a' Fuldai Hertzségeknél kipótolásokra.

Az Augspurgi újság levelek szerint Braunschweigba a' múlt hónapban tűzeső esett a' múlt Februarius 20 dik napján; midőn szinte a' játék szin dugva volt volna nézőkkel egy villám ütött a' szomszéd Sz. Katalin templomának tornyába, mellytől a' játéknéző helyben volt emberek nagyon meg rettenvén, abból nyakrafőre ki futottak — A' torony teteje olly világos volt mint a' hold a' fekete égen, a' midőn a' to-

rony gombja és a' zászló nagy zugással le estek, a' meg nyílt tüzes torokból tüzes eső hullott az ég felé, és a' város felé ment — Azonban kiki annak óltására futott, maga az uralkodó herczeg a' toronyba fel futott, a' tüzet meg vizsgálta, 's az óltáni parantsolta. — A' tűzoltók egész éjjel dolgoztak a' nélkül, hogy a' tüzet meg olthatták volna, még most is sok olvadt ón és réztáblák hullanak le azon tűzoltók mellett, a' kik a' toronyban, kívül munkálkodnak, a' toronynak már a' 2-dik része is ledüllött, még is mindazáltal szüntelen dolgoznak a' tűzoltók, és hogy a' régi időnek azon szép emlékeztető oszlopát meg szabadithassák, sem a' veszedelemtől, sem a' dologtól nem irtódnak.

A' Frantzia Revoluzió miatt támadt, és számos esztendőig tartott háborúban sok bátor szívű Amazonok támadtak mind Frantzia mind Német Országokban olyanok, a' kik szivekre vévén az emberi nemzetnek sok nyomorúságait, ők is kivánták hazájokat a' köz inség alól felszabadítani, nemeket eltitkolták, és a' haza védelmezők közt hadi szolgálatot vettek, 's vitézi módon is viselték magokat. A' Frantzia országú Amazonok közzül név szerént senkit sem emlithetek. A' Német Országúak közt kettőt találtam, különösen, ugymint azt a' Potzdámi hajadont, a' ki a' Lützwow korpUSA közzé állott, és egy tsatában a' vékonyán mély sebet kapván abban meg is holt. Ez a' derék Amazon életének utolsó szempillantatjaiban jelentette ki annak a' hadi tisztnek a' maga nemét, a' ki nek korpUSA-nál egynéhány esztendeig hadi szolgálatban volt.

A' második, és az elsőbbnél is nevezetesebb Amazon volt egy Bremi építő mesternek Lüringnek kedves leánya Anna, a' ki 1796 dik esztendő Augústus hónapjának 3-dik napján született e' világra. Ez az érzékeny személy a' Frantzia kegyetlen uralkodás miatt boszonkodván

és néhány hazafiusággal irt könyveknek olvasása által felbuzdítottván, 1814-dik esztendőben, Febr. hónap végén, az atya házatól, a' testvér öttse köntöseben, Febr. 14 dik napján elszökött. Ide 's tova való hosszas bujdosásai után a' Lützw gyalog vadász katonáira akadt, a' kik szinte Juliacum ostromlásában voltak foglaltosok. Martzius 1-ső napján azon korpusnak Reil nevü kommandirozó Lajtinantjához ment, Kruze Edvard név alatt annak kompániájába állott, azt adván elő, hogy ő Oldenburgi legény legyen. A' midőn a' külső poszton állott volna leg elsőben, egy kevesé meg borzadt, de annakutánna meg bátorodván, minden katona szolgálatot kész szívvél végbe vitt. Midőn Aquisgranumba marsirozott volna, parantsolatot vett, hogy mennyen azon korpusnak ideigóráig való kommandirozó tisztjéhez Helmstreit kapitányhoz, a' ki neki világosan ki nyilatkoztatta, hogy ő nem Kruze Edvard, hanem Lütting Anna és Bremából való hajadon legyen; ő is tovább nem titkolhatván meg vallotta a' maga nemét, de a' nevezett kapitányt erősen meg kérte, hogy őtet bajtársainak ki ne adja, mellyet annál örömes-tebb végbe is vitt, mivel tőle azt kívánta, hogy a' Pruszsiai hadi szolgálatot el ne hagyja, hanem inkább vele együtt marsirozzon Frantzia Országba. Páris városának az egyesült hadi seregek által lett elfog-laltatása, és a' békességnek ki hirdettetése után elsőben Berlinbe, 's annakutánna haza ment.

Német Orzágnak minden vidékeiről olly örvendetes híreket vettünk, hogy a' jelenvaló tél mindenütt engedelmes legyen, és hogy mindenütt nagy reménység van a' következő nyárnak bőségehez.

Nagy Britannia.

A' Felső Parlamentumnak 21-ik Februariusi ülésében azt kezdette Lord Dar-ley sürgetni, hogy jelentsek ki a' ministe-

rek, mi nemü következése legyen a' mi-napi Amérikában történt tengeri ütközet-nek; egyszersmind avval vádolta a' tengeri dolgokra ügyelő Tanátsot, hogy az Améri-kai nagy fregát ellen hasonló nagyságú hadakozó hajót nem küldött; közönségesen, miért meg nem jobbitatja azokat a' sok hibákat, a' mellyek tapasztaltatnak az Anglia hadakozó hajóknak alkotmányában — Lord Melville, a' ki az Admirali-tás, az az, a' tengeri dolgokra ügyelő Ta-náts képeben felelt, igen nagyon magasz-talta annak talentomit. Meg engedte ugyan ő, is hogy az Améri-kai hajóknak katonákkal való meg rakattatása válogatott legyen, de azt is hozzá tette, hogy 5. vagy 6. fregá-ton fokkal válogatottabb legényféget lehet találni, mintha 140 ezer volna azokon, a' kik, hogy mindnyájan egyenlő foghatósá-guak legyenek, lehetetlen — A' hajók al-kotmányára nézve meg vallotta ez a' derek Lord, hogy azok nem építettnek olly tu-dományos tapasztalásokkal, mint Frantzia és Dánia Országokban; de hogy most egy különös Commissió abban foglalatokodik, hogy az Angliai hajó építő mesterséget na-gyobb tökéletességre vihesse.

Ezek után azt sürgette Lord Gren-ville, hogy azokról a' hadi seregekről, mellyek most N. Britannia szolgálatjában vannak, akár zsóldbán legyenek azok, akár nem, adjon számot az Angliai mini-sterium. Beszédjének vége felé, a' többi közt azt mondotta, hogy senki sem proje-ctálhat olly békességes alkotmányt, melly 19 milltom font sterlingbe kerül, hanem ha az Angliai Constitutziót meg változtatni akarja. Mihelyt Anglia ország Európának valamelly nagy katona Státusához hasonló leszen, szükség hogy szabad Státus lenni meg szünjön. Mihelyt illyen politika fog felvétetődni, mindjárt kötelessnek fogom magamat tartani, ezen Parlamentum gyűl-séséből ki maradni. Magok a' Ministerek is helybe hagyták ezt a' mótziót.

Az A. Parlamentumnak azon nap tartott gyűlésében Genuának meg változott állapota fordult elő, és több Orátoroknak szolgáltatott okot a' szövegre. Langton ur volt leg első, a' ki ezt a' tárgyat elővette, hasonló módon gondolkoztak Mackintos, és Pole urak is, és ez az utolsóbbr azt mondta, hogy mihelyt Castlereág Minister haza fog menni, ő nem csak Lengyel és Saxoniai Országokról, és Genuáról, hanem a' több Angliával szövetséges Országokról is bizonyosan tudósítani fog. Minekutána a' Parlamentum magát a' voksolásra még határozta volna, a' Genuai volt Respublikának állapotjáról való tudósítás 158 voksokkal határozatott meg 66 voks ellen.

A' Gabonának Anglia országba való szabados behordásáról a' F. Parlamentum 13-dik Februariusi gyűlésében Gróf Hardwicke következő módon szóllott: hogy darab időtől fogva sok gabonát hordanak Országunkba, azt mutattya, hogy a' honnyi föld-mivelésre nézve újabb rendelkezéseket kell tenni. Mivel hogy, igyszóll ez a' Gróf, a' Ministerek evvel a' tárgyal foglalatostkodnak, én semmi bílt javasolni nem fogok, hanem egyedül azt az esedező levelet adom által a' Ministeriumnak, melyet a' Roystoni kerületbeli földmivelők, és birtokosok küldöttek, a' kik az ő nyomorult környülállásaikat egyedül a' külföldi parasztokkal való concurrentziájoknak tulajdonítják. a' kik sem dézmát, sem semmi nehéz adót nem fizetnek. Mindez, mind az ehez hasonló két más irások a' Parlamentum asztalára tétettek.

E' két írásra illyetén jegyzést tett Lord Grenville: Én, ugymond, megvallom, hogy én más itélettel vagyok ezen nyomoruság eránt, és meg nem egyezhetek abban az említett Lordal, hogy Kommissio tartasson a' gabona behordása ellen hozattatandó törvényekről. Noha ez a' Kommissio sok személyeket meg szóllított

a' honnyi és külföldi gabonának ára különbségéről; még is mindazáltal soha tökéletes világosítást nem nyert, mivel sok részre hajlás tapasztaltatott e' dolgra nézve; következésképen sok dolga lenne ennek az új kommissiónak. Azoknak, a' kik a' tilalmazó új intézeteknek szükségéről szóllottanak vala. szükségesképen kell arról a' külförről is nekik szóllani, a' mellyből ez a' szükség foly. Én azt tartom, hogy a' N. Britanniába és Irlandiába 1807-dik esztendőttől fogva a' máj napig behordatott gabonáról minden Angliai, Skotiai és Hyberniai vámkönyveket meg kell vizsgálni, egymással öszve hasonlítani, és a' Parlamentum eleibe terjeszteni. Lord Lauderdale erre azt mondta, hogy a' Kommissio jelentésének hibája abban állott, hogy a' külföldi gabonának árát meg nem vizsgálta. Azon mérték reguláról, melyet én nem régiben javasoltam vala, azt mondhatom, hogy arra nézve a' gabona behordás ellen semmi új törvényt hozni nem szükség, hanem leg jobb leszen a' Wilhelm Király úralkodása alatt hozott törvényeket meg változtatni.

Az A. Parlamentum gyűlésében Goulburn ur arról tett emlékezetet, hogy a' Lord Bathurst, és a' Kadikszban lévő Anglus Consul közt forgott irások a' mellyek t. i. két Spanyol Országí szökevénynek ki adatásokról szóllanak vala, terjesztessenek a' Parlamentum eleibe. Bé is tellyesedett. Whitbread úr, Durnak azon tselekedetére nézve, hogy az említett Spanyolokat a' Spanyoloknak kezébe adta, azt hányta szemére, hogy az a' N. Britannia konstituziójával ellenkező dolog volt. E' mellett azt is meg ellenzette, hogy a' Lizbonában lévő követségbeli titoknok azon 14,000 font sterlingből álló fizetés mellett, melly Canning urnak rendeltetett vala, 1,200 ft. Sterling ígértett. Erre azt mondta a' Finantziára ügyelő Minister, hogy ő arról semmit sem

tud, a' kit Whitbread úr avval akart betorkolni, hogy a' Minister minden kérdésre ignoramus-sal akar felelni, és tovább is sürgette az egyenes választ magának; az A. Parlamentum is azt kívánta.

Olasz Ország.

Nápoleon Fr. Ex-Császárnak az Elbai szigetből való fortélyos elszökésének tárgyáról a' Genuai tudósítások így szólnak: "Napoleon, úgymond, a' Varesi Ofztálynak kis városába Cannesbe a' szárazra ki szállott, és mingyárt akkor próbát tett az alsó Provinciában fekvő nagy és népes városnak Antibesnek elfoglalására, de semmi jó választ nem vehetvén azon város Commendásától, a' maga kevés emberből álló katonaseregének parantsolatot adott, hogy azt erőszakkal vegyék meg; de ekkor sem löldögülhatván, a' maga hajóján Grasse felé vette a' maga útját.

Egy nem alacsony rangú utazó ember az éjjeli strázfának kezébe esvén Bonaparte sátorához vezetett, a' ki őtet kérdőre hívván, tőle sok tárgyakról tudakozódott, 's azután szabadon bocsátott. Ez az utazó azt beszélte róla, hogy felette nyughátatlankodtató szorongatás közt talála, melly onnat származott, mivel nem sok követőket talált, kenyere is kevés van azoknak tápláltatásokra, a' kik az Elbai szigetből vele együtt elszöktek — Ezeket a' Genuai tudósításokból írjuk; más külföldi levelek ellenben azt erősítik, hogy Napoleon egyenesen déli Amerikába menni szándékozott azoknak a' lakosoknak segítségére, a' kiket a' Spanyol Kormány-
szék ottan szüntelen nyomorgat és veszteget, 's avval biztatja magát, hogy azok a' kétségbe eséshez közelítő szegény emberek, a' kiket tüzzel vassal a' maga uralkodása

alá vetni igyekeznek a' Spanyol fő Kormány-
szék, a' kiket tsupa gyanuságból is ezere-
ként veszteget, semmi kornak, karnak és
nemnek nem kedvezvén, ezek felől azt
hízi Napoleon, hogy ők kétkezzele fog-
ják őtet venni, 's magokat a' Spanyol bi-
rodalom alól ki fogják szabadítani —

Spanyol Ország.

A' Bartzellonai 15-dik Februariusi tudósítások szerint, minden Afrikai haran-
ja társaságok, ugymint az Algysiai,
Tunisi, és Tripolisi hadat indította-
nak Spanyol Ország ellen, annak tenger
partjait nyughátatlankodtatják, pusztítják,
lakosait rabfoglalásra hordják es kínozzák.

Azon idő folyása alatt, mellyben a'
Frantziák ott őrizeten voltak, néhány nyug-
hatatlan lakosok azon törték a' fejeket,
hogy az ott ispotályban feküdt Frantzia és
más nemzetbeli katonákat, és a' Frantziákkal
barátságban lévőket, egy szóval; minden
velek egyetértőket méreg ital által élet-
től meg foszszak — Ez a' feltétel kiuyilat-
kozván minden özzve esküttek meg fogat-
tak 's meg ölettek. Egy Illa nevű Kap-
talanbeli fő pap martiromoknak tartván
ezeket a' meg öletett embereket azon na-
pot, mellyen meg ölettek.

Azonközben még most is keményen
bánik a' Spanyol Kormány-
szék az alatta lévőekkel. Midőn a' közelebb múlt farsang
utolsó vasárnapján a' Barcellonai farsan-
golók az utzakon állortzák ide 's tova
mentek, 's a' régi béveit szokás szerint
magokat mulatták volna, az oda való Kor-
mányozó egy kemény hirdetményt tétetett
közönségűsé, mellyben, az áll ortzás és
fersangoló embereket 100. korbáttal fe-
nyegette.

Olasz Országi későbbi Tudósítások.

Rómából, Februarius 9 dik napján azt irták; hogy a' Sz. Pápa VII. Pius beteg állapotban legyen, melly szomorú állapotjának a' sok munkát és alkalmatlanságot teszik udvari Orvosai okaúl; mindazáltal azzal biztattyák Eő Szentségét, és mind azokat, a' kik betses életének meg tartásáért szorgalmatoskodnak, hogy semmi veszedelem nem fogja Eő Szentségét követni, hanem mibelyt a' sok munkától meg szünik azonnal előbbi egészségét vissza nyeri — A' jelenvaló zuzavaros időben és környülállások közt abban foglalatoskodik a' Római Kormányzsek, hogy a' közönséges tsendességet fenn tarthassa, és mind azt, a' mi azt meg háboríthatná, el hárit-hassa; erre nézve maga a' Sz. Pápa is egynéhány pajtásságot, és öszvejövéseket meg tiltott, nevezetessen a' Flagellanti, Maceranti, Cruciferi és Oratori társaságokat, mellyek Caravita, Sacre Stimante di St. Francesco, Fate bene fratelli, és le cinque piage nevezetek alatt voltak Olasz Országban esméretesek — A' templomokban való estéli gyülléseket is meg tiltotta Pápa Eő Szentsége.

A' Corfui (Corzirai) szigetbeii tudósítások szerént, a' Joniai hét szigetek-

ben támadt nyughatatlanság és békételenség még most is divatjában van, Zante-ből, a' hol leg elsőben kiütött, keetlen volt az Anglus Commissarius tiikon el futni — Minden Jóniai szigetbeliek, a' kik az Anglus ármádánál hadi szolgálatot vettek, attól elszöktek, 's haza mentek — A' Corzirai őrző sereg, két Málta szigetbéli batalionnal erőssitetett meg.

Frantzia Ország.

Egy ezen Országban nem régiben ki adott munkában illy jegyzés olvastatik a' Spanyol Országi Inquisitióról, az az, Eretnekeket üldöző Sz. Szék ről, hogy ottan 1484 ik esztendőől kezdvén, a' 28 elsőbb esztendőőkben 130400 ember egettetett meg elevenen, 70980-nak pedig a' képe, ennekfelette 1 milliom 405071 teltetett templombéli penitentia tartásra. — Későbbben ugyan meg szünt ez az Inquisitio öldöklő szék lenni, és tsak Portugaliában maradt meg, Romában pedig és Velenczében nem; a' legutolsó 1778 esztendőben Liszbonában tartatott, azolta egészlen meg szünt. Mindazáltal az elmúlt esztendőben, Romában és Spanyol Országban de tsak név szerént, ismét felállitott.

*Márt. 11-ik napján adtak 100 Forint Huszas penzért 297 1/3 forintot Váltó-
tzedulában. Egy Cs. aranyért 13 forintot 52 kr.*

Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 21.

A' Magyar Kurir 21-ik darabjához.

B é t s.

A' Fels. Orosz Császárné Erzsébet Alexandrina, ma egy hete, és az azt követett napon a' Fels. Cs. Kir. Familiától, és a' több itt lévő Fejedelmektől butsút vévén, e' folyó holnap 9-dik napján, 9. órakor dél előtt, igen tsendesen innen elment, és Monachiumon által, Bâdenbe a' hol Eó Csász. Felsege édes Anyja Amália Friderika, nehai Károly Lajos volt Bâdeni örökös Hertzegnek özvegye lakik, utazott. Ezt a' nagy vendéget a' mi Fels. Császárnénk és Kiralynénk, Mária Ludovica Beatrix Kemmelbachig, a' hol az első hálas volt, kísértette el. Maga a' Fels. Orosz Császár Burkersdorffig követte őket; mindnyájan St. Pöltenben ebédlettek. A' Fels. Orosz Császárné, valamint a' Cs. Kir. Familiánál, úgy mind azoknál a' felsőbb és alsóbb rangu Fejedelmeknél, a' kiknek Eó Cs. Felsegét tisztelni szerentsejek volt, maradó emlékezetet hagyott maga után.

A' Ferdinand Austriai Fő Hertzeg Magyar Huszár Regimentjénél szolgáló Fő-Hadnagyot, Carigsmaini Góf Wallis Lajos Fő-Hadnagyot, és a' Fridrik Wilhelm Pruszsiai Fels. Király Huszár v. a' Süpsits huszár Regimentjénél Fő-Strásmesteri ranggal szolgáló Székesi Grof Bertsényi László Urat arany kulcsos Urakká méltóztatott Felseges Urunk ki nevezni — Doctor Herrman Bavariai Kir. Professor, sok Magyar Uraknak kérésekre Budára és Pestre le monvén, ottan a' magatechnico mechanica találmányairól letzkéket adott, és valamint Bétsben,

úgy ott is minden rend és, 's karbéli halgatóinak kedvességeket meg nyerte —

Egy honnyi ujság level szerént az 1812-dik esztendőben, Gallitziában közönséges vadászon 2046 darab farkas, és 10 medve; a' következett 1813-dik esztendőben 1409 darab farkas, 9 darab medve lövetett agyon, a' mellyekért a' Státus kaszszájából a' bevivók 15,633 forintot nyertek jutalom gyanánt.

Hertzeg Metternich Eó Cs. és Ap. Kir. Felsegenek titkos belső Tanácsosa, és külső dolgokra ügyelő Státus Minister, Hertzeg Wellington, és Herczeg Talleyrand, az elsőbb a' Becsi Congressusnál Anglia Országi, az utolsóbb Frantzia követ minister, a' közelebb múlt szerdán, a' Fels. Szakszoniai Kiralynak Fridrik Augustusnak tiszteletére Posonyba mentek.

Napoleonról való leg újabb Tudósítások.

Annak a' ket utazónak, a' kikkel Napoleon Ex-Császár Cannes mellett beszélgetett és sok fele kérdéseket tett eleikbe, végtére így szollott: "Mi, ugymond, jó barátok vagyunk; utazzon tovább Kigyelmetek, még minkeelőtte az éntsapatjaim elmarsuoznának. Banek az armadának számára naponként 1200. portziót adak ez a' szökevény Fejedelem.

Az egész Provinciai tartomány a' Király részén van; a' Cannesi Polgármester Drouot Generálnak (a' ki Bertrandal együtt követi Napoleont) világosan kimondotta, hogy ő valaha hiven szolgálta Napoleont, de hogy az ő elmeneteletől fogva 18-ik Lajosnak is hiven szolgál, és hogy vele azon indulattal viseltetnek azon városnak több lakosi is.

Ugy látszik, hogy Grenoble felé szándékozik Napoleon, a' hol a' legelső Frantzia hadi seregekre fog bukani, azokra a' seregekre, a' kiknek 18-ik Lajos eránt való jószívűségnek esmértes. — Crasseben bémenni nem mérészlett, hanem csak annak környékén sátorozott. Ebben a' városban a' maga népének tabori eleséget requiralt, és 30 darab lovat vett kettős áron, tábor helyén, két rossz állapotban lévő ágyút hagyott.

A' Sz. Margita szigete előtt e' folyó Martzius 1-ső napját követett éjjel a' Napoleon testörző seregéből 25 katona és számos haditisztek jelentek meg, a' kik azt mondták, hogy ők idegen katonák légyenek, és hogy az Elba szigetét békéltetésből hagyták él.

H i r a d á s.

A' Cs. K. Privilegiált Komáromi Assecurans Társaság, melly az ő első öszve állásának idejéről 1807-dik esztendőből fogva a' pénz változásáig virágzó állapotban volt, hanem azon időtől fogva tsekélyebb előmenetele lehetett, de csak ugyan mégis a' változó mostoha környülállások között is a' maga lételet szakadatlanul fenn tartotta; most ezen folyó esztendőben, a' midőn az áldott békesség által tsendesebb és kedvezőbb környülállásokat remélhetünk, némely jó indulatú, a' kereskedések előmozdítása által Hazájoknak használni kívánó Hazafiaknak buzgó fáradozása, és ditséretes igyekezete által újra olyan lábra állított, és olly korba helyeztetett, hogy ennek a' biztos hajókázásra ügyelő munkássága mind a' közönségnek, mind az egyes Személyeknek tökéletes bátorságával tovább is folytattathatik.

Ezen 200,000 forintokból álló Privi-

legiált bátorságosító Kaszszának eddig fő tárgya volt, a' Tiszán, Drávan Eszékig, és a' Dunán egyfelől Mosonyig, más felől pedig Bétsig fel's alá járó üres és terhes hajókat (egy Hajót ugyan 20,000 forintoknál nem fellyebb) a' kidolgozott Tariffa szerént, Martzius 1-ső napjától fogva November utolsó napjáig, Státziókrol Státziókra fizetendő procentumért bátorságosítani, vagy is assecurálni, és azokért a' veletlen szerentsétlenségekben jót állani; hanem jóltevő czélját ezentúl a' Szávan Sziszkaig, és a' Kulpán Felső Kalótsáig hajózókra is kiterjeszteni kívánván, a' hajók, vagy az azokba rakatott Józág a' nevezett vizeken is assecuraltatni fogják.

Mellyre nézve, a' melly Kereskedő és Hajós Urak akár a' fenn említett, akár a' most meg nevezett vizeken Hajóikat, és azokba rakatott gabona, vagy akár minémü Javaikat assecuraltatni kívánnyák; akár a' Ts. K. Priv. Assecurans Társaság Directiójánál Komáromban, akár pedig annak Biztosainál, úgymint Török Betsénn Derzsánits Miklós, Baján Kulungych József, Budán László Ferentz, Győrben Mészáros József, és Mosonyon Rédl Fülöp Uraknál személyessen, avagy Postán Frankón erga Recepisse jelentést tenni ne terheltessenek. Melly utóbbi esetben — előre feltévén azt, hogy a' Hajónak jónak kell lenni, — a' Hajónak kemény, vagy lágy fa voltát, annak és az azon lévő Kormányosnak 's két hajóslegényeknek neveit, a' gabonának mind in Specifico, mind pedig Sümmban az árát, és Speciesét a' lehetőségig, jó lelki esmérettel, úgy az assecurálandó Sümmit, Hajó indulásának napját, óráját, és azt, honnan? 's meddig? kívánatik tétetni az assecurálás, a' Levélben szükség leszen feljegyezni.

Költ Komáromban Mártzius 15-dik napján 1815. esztendőben az assecurans Társaságnak tagjai.

D. D. S.